

# “2017海南文化俄蒙行”走进俄罗斯 涅瓦河畔吹起“海南风”

本报莫斯科9月24日电（特派记者周华岚）迎着涅瓦河畔的微风，带着热带海岛的问候，9月21日至24日，“2017海南文化俄蒙行”走进俄罗斯。

“朋友越走越近，亲戚越走越亲”。从圣彼得堡到莫斯科，到访的海南文化交流代表团深深感受到俄罗斯人的热情，同时也向俄罗斯朋友发出盛情邀约。

21日、23日，先后在两座城市上演的由海南省民族歌舞团带来的黎族歌舞表演像一阵热浪，驱散了当地秋日的寒意。轻快活泼的舞蹈《筛、筛、筛》、双人舞《送槟榔》，婉转动人的独唱《黎家心花开》，悠扬美妙的器乐合奏《咧咧悠悠叮咚响》等节目轮番上演，原汁原味的黎族歌舞盛宴让俄罗斯民众领略到海南的椰风海韵，不少俄罗斯朋友纷纷拿出手机捕捉这份难得的“异国情调”。

“太精彩了！”首站表演结束后，第一次观看黎族歌舞的俄罗斯国立圣彼得堡大学艺术学院教授约·哈森意犹未尽，“文化是没有国界的，今天的表演让我感受到欢快和动力，感受到一个有活力的民族、一个有活力的国度，它所传递的美能让人们的心聚在一起。看完演出，我对海南充满期待！”

对俄罗斯人来说，遥远的海南并不陌生。阳光、沙滩和中医理疗是最让他们痴迷的三道海南“大餐”。近年来，俄罗斯来琼游客数量不断攀升。今年1—7月，海南共接待俄罗斯游客逾16万人次，远超去年全年8.1万人次水平。目前我省已开通莫斯科等7个城市直飞海南的8条直飞航线，10月起还将开通圣彼得堡、秋明、苏尔古特、乌法、喀山等城市至海南的直飞航线。多条航线的开通，为俄罗斯和海南在经贸、文化等领域的交流合作架起了桥梁。



海南文化走进圣彼得堡活动中，省民族歌舞团带来精彩表演。图为黎族舞蹈《筛、筛、筛》。（车浇艳供图）

莫斯科文化局副局长阿兰·伊万诺维奇表示，在中俄关系日益密切的背景下，俄罗斯和海南的合作会更加频繁。目前海南旅游的知名度很高，他已经迫不及待要带着家人去亲身体验一次美妙的海南之行。此次活动也得到俄罗斯多家媒体的关注和报道，文艺演出更是吸引了不少华人、华侨和留学生前来观看。

代表团的到访，得到圣彼得堡和

报道，文艺演出更是吸引了不少华人、华侨和留学生前来观看。

由海南省委宣传部主办的为期6天的“海南文化俄蒙行”，继俄罗斯后将赴中国“一带一路”建设的另一个邻国伙伴——蒙古国进行文化交流。

## 海洋督察交办件(1—10批)边督边改情况一览表(儋州)

序号	受理编号	市县	投诉举报主要内容	办理进展情况
4	[2017]050号	儋州	儋州海花岛填海，填海前水好鱼多，填海后水质差鱼少。	海花岛建设过程中，先后开展了9次海域使用与海洋环境动态监测，海洋生物系统基本稳定。 整改：通过增殖放流，改善提升海花岛附近周边生态环境。
5	[2017]037号	儋州	儋州市海花岛排浦镇海边违建养殖，影响海岸线，影响当地村民生活。	经查：72户无养殖许可证。 整改：依法办理环保和养殖许可证。对占用海岸非法搭建的室内养殖点限期拆除及关停退出。已对海边垃圾进行清理，拟建6个漫沙池。

注：本报将陆续刊登我省各沿海市县边督边改情况一览表

## 海口首个区社区矫正中心成立

本报海口9月24日讯（记者叶媛媛 通讯员林先锋）记者从海口市琼山区获悉，近日，该区公共法律服务中心和社区矫正中心挂牌成立，成为海口市第一个区公共法律服务中心、第一个区社区矫正中心。

据了解，琼山区公共法律服务中心将以“法律咨询引导、矛盾纠纷化解、困难群众维权”为功能定位，通过整合律师、法律服务工作者、法律援助、人民调解、法治宣传等法律服务资源，构建法律在线咨询、服务在线办理、矛盾纠纷在线调解的公共法律服务平台，实现该区公共法律服务“网上+网下”同步服务，为群众提供不同功能和程度的“一站式”公共法律服务。

社区矫正中心依托现代化信息管理平台，引进优质社会资源参与，部门协调联动，实现对社区服刑人员一体化监督管理、教育矫正、适宜帮扶，全力打造成为全市社区矫正中心示范点。

琼山区有关负责人介绍，该区公共法律服务中心和社区矫正中心的挂牌成立，有利于形成工作合力，更好地服务群众，全面提升法律服务水平，统筹全区法律服务资源，积极打造高质量的公共法律服务和社区矫正工作综合平台。

## 三亚城东大桥开工建设 宁远河沿岸2.3万名村民出行难题将获解决

本报三亚9月24日电（记者林诗婷）日前，三亚市崖州区城东大桥开工。该桥总投资7765万元，是横跨于宁远河两岸的便民大桥，建设工期为一年，建成后将惠及沿岸约2.3万名村民，解决生产生活中的出行难题，推动地方经济发展。

据悉，城东大桥项目位于三亚市崖州宁远河南岸的南滨老砖厂、北岸的城东村起元片区，全长657.91米，设有双向四车道，并配有单向单车道。根据方案，建设内容包括道路工程、桥梁工程、雨水工程、照明工程、交通工程和绿化工程等，项目预计总投资额达7765.35万元，建设工期1年。项目建成后，将有效改善三亚市崖州区城东村、拱北村、南滨居等片区约2.3万名村民的生产生活出行，缓解崖州大桥交通拥堵难题，进一步完善周边片区交通基础设施、公共服务配套，加快推进崖州区经济社会发展，提升城市品位。

## 舌尖上的海南——关注2017第二届海南美食文化节·琼中美食

# 琼中“奔格内”邀您共享生态核心区美食

什寒村、百花岭、黎母山……提起琼中黎族苗族自治县，这些美丽的景色总会让人难以忘记。然而，琼中的美食，一如琼中的美景，无处不在，引人流连。不回家的小黄牛、会冲浪的河溪鱼虾、飞上枝头栖息的山鸡、泡温泉长大的鹅、不可多得的椒盐蚕蛹、民族特色鱼茶、原生态的山野菜，这些构成了独一无二的琼中美食，琼中“奔格内”邀您共享舌尖上的盛宴。



游客在琼中上安东五指山万泉河源体验漂流。阮琛 摄

## A | 春蜜夏鸡秋蚕冬橙 四季美食不重样

琼中夏长无酷暑，冬短无严寒，是海南生态核心区，素有“海南之心、三江之源、森林王国、绿橙之乡、黎苗家园”的美称，2017年3月，入围“2017百姓深呼吸小城”名单。

在琼中，流传着这样一句话“春酿蜂蜜夏养鸡，秋收蚕冬摘橙”。

在百花盛开的春日，您可以带着家人一路感受百花深处的香甜。从黎母山森林公园路口进入，在一片橡胶林中，“躺”着600多个蜂箱。琼中把

养蜂业与乡村旅游结合，利用黎族苗族传统节日“三月三”的响亮名气，举办蜂蜜采收节，推出红毛镇什寒村、红毛镇什裕村、黎母山森林公园、湾岭王伟养蜂基地，营根镇水潮村5条蜂蜜采收乡村旅游路线，一方面大力宣传琼中蜂蜜品牌，另一方面让游客体验养蜂取蜜、品尝蜂蜜带来的乐趣。

夏日的琼中山鸡更肥美。据了解，琼中山鸡主要吃草、杂粮，喝山泉水，肉质结实清香，风味独特。

靠山吃山，靠水吃水。在琼中和平镇新民村，雨后的村庄空气清新，山上雾气缭绕，山下桑田连片，满目苍翠，宛如一幅优美的田园画卷。桑树的嫩叶可做食用菜，桑芽可制茶，桑葚可以做饮料或加工成桑酒，蚕蛹可以制作营养美味的高蛋白菜肴……

冬季的琼中，青山澄碧，绿水悠悠，漫山遍野的果园里，绿橙飘香，枝头硕果累累，“奔格内”琼中绿橙旅游度假区敞开怀抱欢迎您。

## B | 山鸡溪鱼黄牛野菜 醉美山水好食材

说到琼中，很多人就会把它和青山绿水、天然氧吧联系在一起。孰不知，大自然在赋予琼中美景的同时，也孕育了丰富的美食食材。

在琼中，不能不吃鸡。琼中的鸡或栖息在灌木丛中，或飞身枝头。做法上，除了白斩鸡，还有电饭煲鸡、煎

鱼类被农家搬上了餐桌，成了当地特色的菜肴，让各路美食家和吃货们赞不绝口。

琼中小黄牛，被当地人称为“不回家的牛”，放养在高山上，每隔一个星期甚至一个月，主人会去山上，用自家独有的方法召唤领头牛，领着牛

群到固定的地方去吃盐巴。其肉质佳、营养高。

盛产于琼中山区的革命菜、白花菜、观音菜、车前草、雷公根、四棱豆、苦菜等野菜制成的或凉拌或炒食的菜品，也都被冠上“天然绿色食品”的称号。

## C | 都市虽繁华 独爱“奔格内”

清晨，在琼中云湖，当第一缕阳光洒在湖面上，微风袭来，连游人的发梢都跟着舞动，湖心荷花次第绽放，荷叶上慵懒的露珠似乎也饱含清香。

琼中山多、水多，海拔1000米以上的山峰有52座，有大小河溪共241条。独一无二的生态环境，让琼中的生态旅游优势突出。百花岭风景名胜区、上安仕阶温泉旅游度假区、黎母山国家森林公园等重大景区项目稳步推进；成功打造什寒、鸭坡、云湖等一批精品旅游村庄，“什寒旅游扶贫模式”全省推广，“奔格内”乡村旅游路线纵贯全境，“奔格内”乡村休闲旅游品牌名声渐响，旅游人气逐年攀升。

精彩纷呈的旅游主题活动带动了物流商贸、文化体育、休闲养生等现代服务业发展，生态旅游与农业、文体等产业实现高度融合。2011年至2016年，琼中累计接待游客186万人次，年均增长23.2%。荣获“中国最美生态旅游民俗（民族）风情目的地”、“最具投资开发价值旅游县”、“国家慢生活休闲体验区”等称号。

在探访了“稻梦梯田”便文村、“秋冬之海”堑对村、“中国最美乡村”什寒村后，很多游客为琼中的乡村美景竖起大拇指。游客表示，琼中不仅景色宜人，充满少数民族特色的黎族苗族饭菜也让人胃口大开。

山水如画，风景如诗，美食如梦，在琼中绝对可以满足你对美景、美食的一切幻想。



琼中绿橙，美名远扬。周宗贵 摄

文/陈栋 秦海灵 朱德权 本版策划/洪宝光